

# 这两位职校生成为全省“最美”

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/张石生 刘远坤

日前,省委宣传部、省委教育工委、省教育厅联合开展湖南省第三届最美思政课教师、最美辅导员、

最美大学生评选活动,全省共有131所高校参与,共评选出20名最美大学生,其中高职院校组5人。在株高校中,来自湖南汽车工程职业学院的李桃春、来自湖南铁路科技职业技术学院的谔华上榜。

## 【人物1】 李桃春:用无人机载着梦想飞上蓝天

### 挑战自我,克服先天不足

来自炎陵的李桃春出生于2003年,因先天性唇腭裂,被诊断为言语三级残疾,虽然具有发音能力,但语音清晰度甚至很难达到50%,属于言语三级残疾。由于表达能力欠缺,李桃春在成长过程中一直有些自卑。

在他读中学时,一天,一架“嗡嗡”作响的“小飞机”突然飞到自家门前。这让李桃春感到非常新奇,也梦想有一架属于自己的无人机,并且成为专业的飞手。高中毕业时,李桃春了解到湖南汽车工程职业学院的无人机应用技术专业,于是他毫不犹豫地填报了这个专业。

然而要实现梦想可并不简单。老师介绍,无人机是一门综合性学科,不仅需要学习结构设计、计算机软件等多方面的知识,还需要与同伴随时保持交流和沟通。这让发音不准的李桃春倍感压力。

为了帮助李桃春走出困境,指导老师何苏博不断给予鼓励和支持。李桃春也在理论学习的同时,充分利用课余时间锻炼自己的口语表达能力。

“我就对着手机读诗词,然后再播放试听,不断改进。”通过李桃春的努力,言语慢慢不再是他学习的障碍。

### 突破自我,向梦想靠拢

为了不断提升专业操控技能,李桃春利用课余时间积极投身社会实践活动。参加了学校“晴天无人机社团”“红飞鹰乡村振兴服务先锋队”,他多次参与到无人机乡村帮扶、林巡防护项目,利用一次又一次的实操操作,不断突破自我。

据统计,大学期间,他参与无人机技能培训和无人机林巡防护项目,飞行时长共计1700余小时。

功夫不负有心人。在第七届全国残疾人职业技能大赛无人机操控项目中,李桃春一举夺得冠军,并被授予“全国技术能手”称号。其个人事迹被中央电视台综合频道(CCTV1)、

央视网、中国青年报、中国新闻网、新浪网等国家媒体报道,对他匠心跨越、锐意进取的精神给予了充分肯定。

李桃春说,希望将来投身无人机行业,为乡村振兴贡献一份力量。

湖汽职院相关负责人表示,李桃春的成长经历,彰显了学校立德育人的工作成效。学校将大力拓展残疾学生成长平台,引领学生自立自强、厚植工匠精神,坚定以技立身、强技报国理想,全力提升专业技能,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献青春力量。



李桃春和他操控的无人机。 通讯员供图

## 【人物2】 谔华:危急关头,挺身而出

直到现在,3个月前发生的一幕,仍时常在谔华的脑中闪现。

7月21日下午4时许,家住贵州安顺市普定县的谔华和父亲一起前往当地一处水库游玩。但他们远远发现,水面上激起一阵浪花。谔华原以为是孩子们在水中嬉戏,但仔细观察发现,几名孩子疑似溺水。

紧急情况下,谔华作出了一个大胆的决定:他在叮嘱父亲报警后,就拿起水库的备用救生圈跳入了水中,用最快的速度朝孩子们游去。

这时,落水的三个孩子体力也明显不支。当谔华游出十多米靠近孩子们时,他赶紧把救生圈抛给了其中的两个年龄偏小的孩子,然后两只手各拉一个孩子,一点点拖曳着他们游向岸边。他又立即折返回去,把最后一名女孩救上了岸。整个下水救人的过程持续五分钟。

当民警和医护人员赶到现场,谔华确认孩子并无大碍后便悄然离开现场。

被救的三个孩子家住水库附近村庄,分别为8岁、10岁、17岁,但均不会游泳。当天,三个孩子背着家人骑车到水库,在浅

水区戏水时,意外滑入深水区。由于紧张慌乱,几名孩子在水中挣扎时离岸边越来越远,游泳圈也在混乱中漂走。

事后,获救孩子的家人在当地派出所打听到了谔华的家庭地址后,专程上门表示谢意。并将这一事情通报到了谔华就读的湖南铁路科技职业技术学院,这才让同学们了解到谔华的英勇事迹。

铁道机车学院党总支书记沈凯介绍,谔华学习上勤于思考、积极主动,成绩优异;担任学生干部,勤恳踏实,责任心强,能力突出;生活上,阳光开朗,积极向上,在校期间,积极义务献血,参加“湘江河道清理”“社区服务”等志愿者活动,先后获得学校综合奖学金、学校优秀学生干部等多项荣誉,他还向党组织提交了入党申请书,完成了在学校党校的学习。



谔华与获救落水儿童合影。 通讯员供图

评论

他们「最美」  
戴凛

青春是什么样子的?有的人将爱心奉献社会,有的人把激情注入事业,有的人以坚强意志书写人生……这些登上光荣榜的青年,都用自己的行动,给出了自己的答案。

面对百年未有之大变局和中华民族伟大复兴的战略全局,作为青年群体,有着许多机遇,同时也面临着无限挑战。唯有奋斗、勇敢担当,方能不负青春、建功立业。

有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才能有多大成就。在李桃春与谔华的身上,我们看到了青年

人走向成熟、走进成功的模样。

新时代的青年人是中国特色社会主义新时代的重要支撑力量,是实现中华民族伟大复兴中国梦的根本保证。青年人要牢记,青春是用来奋斗的,社会和谐健康发展,需要青年人扛起肩上的责任。只有勇于接受“雨雪风霜”的考验,在磨砺中拔节成长,才能成就“敢立潮头唱大风”的未来。

愿更多青年承担起时代赋予的历史使命,不辜负时代使命,让中华民族伟大复兴之梦早日实现。

## 湖南铁科职院为泰国留学生举行开学典礼

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/雷真真 付萱) “非常高兴来到湖南铁路科技职业技术学院,虽然目前语言上上还有一些困难,但对于未来在中国的学习充满信心和期待。”近日,第五批泰国斯巴顿大学留学生开学典礼在湖南铁科职院举行,布亚维(Boonyawee Sirirat)与他的41名泰国同学正式成为学校铁道工程与信息学院专业的学生。

根据学校与泰国斯巴顿大学商谈的人才培养方案,此次中泰合作办学学生将采用“3+1”模式完成学业,三年在泰国斯巴顿大学学习,大二一年在该校开展铁道概论、铁路线路故障检测、动车组牵引与控制、铁路运营管理等15门专业核心课程的学习,其中包括电子电工、铁路线路基础、铁道车辆检修等课程的集中实训。

“留学生到中国的首要任务是学习高铁技术,学校安排了大量专业核心课程和实训课程,来强化他们的技能。”铁道工程与信息学院党总支书记周庆荣介绍。

“留学生语言的壁垒如何突破?学校自主开发了国际化职业

教育智慧教学平台——“丝路同声”国际课堂。”学校继续教育与国际学院院长张琳介绍,“丝路同声”国际课堂通过AI技术,智能识别中文课堂语言并实时翻译成84种外语,即使是异国师生同堂上课,也能准确快捷地输出中国标准、传播中国文化。此外,学校还开设中国传统文化研学营,带领留学生实地了解书法、戏曲、服饰、手工艺等,让他们尽快融入在中国的生活,感受中华文化的独特魅力。

作为“一带一路”建设过程中的重要工程,中泰铁路当前进入全面建设阶段。自2019年以来,学校与泰国斯巴顿大学深入开展国际化合作办学,目前已有四批学生顺利结业,并进入泰国轨道交通企业工作。

近年来,该校积极响应国家“一带一路”倡议和中国铁路“走出去”战略,大力实施“国际化办学能力提升计划”,率先创新构建出“借船出海、结伴同行、质量护航”的国际化办学模式,为“一带一路”沿线国家培训铁路技术人才近2000人。

## 职业院校汽车专业教师能力大赛在株圆满落幕

### 湖汽职院教师团队获4个赛项一等奖

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/邱照浩) 匠心铸魂,至诚至精。10月22日,2023年第六届“湖汽杯”职业院校汽车专业教师能力大赛圆满闭幕。经过激烈角逐,湖南汽车工程职业学院等9支代表队荣获一等奖。

本次大赛设置了智能网联汽车、功能型无人车、新能源汽车检修等8个赛项,旨在为职业院校汽车专业教师搭建一个专业技术交流、教学改革研讨、个人成长成才的交流平台。

为做好本次大赛工作,湖汽职院成立了大赛领导小组,与中国汽车工程学会共同成立了9个工作组与5个专项组,负责竞赛设备准备、场地准备、人员接待、赛事组织等各项具体工作。在大赛组委会的精心指导下,在相关单位的大力支持下,各项赛事工作圆满完成,达到了预期目标,实现了大赛全过程“零投诉”。

各赛项专家组组长分别对本次赛事作了点评。他们全面分析了选手的竞赛成绩,客观公正地指出了竞赛中选手的表现以及出现的问题,并为参赛选手今后的努力方向提出了宝贵建议。

此次比赛中湖汽职院教师团队发挥出色,分别获得智能网联汽车、汽车检测维修、汽车数字营销、汽车涂装4个赛项一等奖和新能源汽车测试赛项二等奖。



考官检验汽车涂装质量。 受访单位供图



大学生国旗护卫队飒爽英姿。 记者/戴凛 摄

## 青春飘扬中国红 22支高校国旗护卫队在株展风采

株洲日报(全媒体记者/戴凛 通讯员/王爱初 谭勇) “正步走!”伴随着强劲有力的口号声,10月21日,2023年中国大学生国旗护卫队展示赛(南方赛区)在株洲师范高等专科学校落下帷幕。来自上海市、浙江省、四川省等17个省市自治区的22支代表队参赛。

大学生国旗护卫队是加强爱国主义教育和国防教育的重要载体,各高校国旗护卫队各具特色、各有所长,为厚植青年学子的国防观念和家国情怀起到引领作用,为学校培养有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的社会主义建设者和接班人营造了浓厚氛围。

此次中国大学生国旗护卫队展示赛(南方赛区)为期2天,由中国大学生体育协会主办,中国大学生体

育协会国防体育分会执行,株洲市国防教育促进会承办,株洲师范高等专科学校协办。来自江西师范大学、湖南科技大学、湖南工商大学、四川农业大学、西南大学、西南财经大学、云南民族大学、浙江传媒学院、云南工商学院、南昌航空大学等全国22所高校代表队,共计500余名参赛队员、领队、指导教师参加活动。本次展示赛分为甲组(普通组)、乙组(高职高专组)、丙组(专业院校组),分别开展升旗展示、队列动作两个项目的竞赛。

该项活动旨在教育引导广大青年进一步弘扬国旗文化,传承爱国主义精神提供良好平台,为加强全民国防教育,为我市加快打造全国国防教育示范城市贡献力量。

## 湖南航空技师学院举办2023年校园文化艺术节暨迎新晚会

### 青春筑梦 魅力航空



晚会现场。 通讯员供图

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/肖炎坤 陈宁婧 胡晓蓉) 10月24日晚,湖南航空技师学院举办2023年校园文化艺术节暨迎新晚会。

晚会在开场舞《魅力航空》的表演中拉开了序幕,演员动感而激情的舞姿点燃了观众的热情。紧接着,各种精彩纷呈的节目轮番登场。《清廉·风雅颂》给观众们充分展示了中华传统文化的博大精深和独特魅力。满载青春

气息的《栀子花开》寓意着美好的校园时光,说唱《漂向远方》和女子群舞《天空随想》又一次把晚会推向高潮。晚会在全体团委老师的歌声和无人机表演中圆满落幕,本次晚会在网络平台全程同步直播,直播最高观看量达到40000+。

精彩纷呈的文艺节目展示了该校师生积极向上的精神风貌和多姿多彩的校园文化,同时也让广大新同学尽快融入学院,适应新环境的学习和生活。

## “厨”类拔萃展创意

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/刘元) 日前,湖南省商业技师学院联合万豪国际酒店集团,在烹饪科技学院搏技楼开展了一场名为“未来菜单”的厨王争霸赛。来自万豪酒店集团的17位优秀厨师与该院68名中式烹调专业的学生联合组队,一决高下。

现场,17支代表队同台竞技,通过食材“盲盒”的抽取,围绕“未来菜单”创意主题,构思设计菜品,各酒店行政总厨用精湛的厨艺,带领学院烹饪学子开启灵感碰撞,用心烹饪出一道道美食。



“未来菜单”厨王争霸赛现场。 通讯员供图